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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 22/8/2023 

Reunião Ordinária do dia 21 de agosto de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e um de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; secretariada pelo vereador 

João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os 

vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes 

Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida 

Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da Costa 

Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos 

Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 

Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Marcel Alexandre 

da Silva, do Avante; Dione Carvalho dos Santos e Ivo Santos da Silva Neto, do 

Patriota; Eduardo Assunção Alfaia e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da 

Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); 

Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, do 

Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Gilmar de 

Oliveira Nascimento e Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de 

Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista 

Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 

(PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia 

Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 

Social Democracia Brasileira (PSDB); Jander de Melo Lobato, do Progressistas 

(PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, 

do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos 

vereadores Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Joelson Sales Silva, do Patriota; 

João Kennedy de Lima Marques, do PMN; e Thaysa Lippy Silva de Souza, do PP. 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 

declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a execução do 

Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu as 

Atas das sessões ordinária do dia dezesseis de agosto e extraordinária 

compensatória à ordinária do dia quatro de setembro do ano em curso. Em seguida, 

o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE, destacando os 

vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador Allan Campelo, posicionou-se 
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contra as cenas de violências ocorridas e amplamente divulgadas, no dia dezoito 

(última sexta-feira), envolvendo um policial civil e a sua esposa junto com um 

advogado e uma babá. O orador informou que, em virtude do ocorrido, foi procurado 

pelos meios de comunicação e precisava se posicionar, afirmando que era contra 

qualquer ato de violência física ou psicológica e no episódio, infelizmente o mestre 

Nonato, apesar de seu brilhante histórico no esporte, perdeu o controle e a razão em 

uma discussão que vinha sendo intensificada há mais de seis meses entre vizinhos, 

afirmando que a Casa não podia compactuar com o ocorrido, motivo pelo qual, 

ingressou com um projeto de decreto legislativo pedindo a revogação da honraria 

concedida ao envolvido, em dois mil e vinte e um, quando não existia nada que 

abonasse a conduta do mesmo, solicitando, ainda, o apoio de seus pares para a 

aprovação da matéria. Concluindo, lamentou que alguns portais estivessem 

tentando associá-lo ao acontecimento, ratificando que não apoiava atos de violência 

e pontuando que não era responsável pelas ações de seus apoiadores. Em 

Questões de Ordem, os vereadores Wallace Oliveira, Marcel Alexandre, Marcelo 

Serafim e Eduardo Alfaia, solidarizam-se com o vereador Allan Campelo. O 

Presidente informou aos vereadores que estavam pedindo questões de ordem, que 

as concederia após o discurso do vereador Rodrigo Guedes, que já estava 

aguardando no púlpito há alguns minutos. O segundo orador, vereador Rodrigues 

Guedes, deu as boas-vindas aos servidores do Instituto Municipal de Mobilidade 

Urbana – Immu presentes na galeria, colocando o seu gabinete à disposição de 

todos para discutir o Projeto de Lei n. 414/2003, referente à data-base. 

Prosseguindo, manifestou-se sobre o ocorrido no final de semana, frisando que o 

mesmo levou a cidade de Manaus e o estado do Amazonas às manchetes 

nacionais, e afirmou que o policial civil e esposa envergonharam a cidade, pelo ato 

covarde de violência não só contra a babá, que foi humilhada, mas também o 

advogado, que poderia ter sido alvejado e morrido, corroborando as falas anteriores 

quanto à aprovação da revogação da honraria concedida ao envolvido. Por fim, 

esclareceu que não aceitaria que a Polícia Civil e as entidades representativas do 

Jiu-Jitsu na cidade não tomassem as providências cabíveis em relação ao caso, 

informando também que fez o pedido ao governador do Estado, para que o policial 

fosse exonerado. Encerrando a sua fala, asseverou que acompanharia a evolução 

do caso, acrescentando que houve tentativa de homicídio e não lesão corporal e o 

agressor deveria ser preso em flagrante, receber as sanções cabíveis e servir de 

exemplo. O Presidente registrou a presença dos agentes de trânsito do Instituto 

Municipal de Mobilidade Urbana – Immu, informando, ainda, que o Projeto de Lei n. 

414/2023, referente à categoria, não se encontrava na pauta da sessão em curso, 

mas sob análise da Procuradoria da Casa. Em Questão de Ordem, os vereadores 

Fransuá e Prof. Samuel solidarizaram-se com o vereador Allan Campelo pelo 

ocorrido. O Presidente informou que a Procuradoria acabara de emitir o parecer ao 

projeto de lei referente ao reajuste dos servidores da Immu, e o mesmo seria 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação – CCJR, para que, se 

possível, ainda no dia em curso, fosse colocado na pauta. Em Questão de Ordem, 

o vereador Gilmar Nascimento parabenizou a decisão proativa do Presidente de 
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acionar a Procuradoria para exaurir o parecer, pediu que a CCJR reunisse de forma 

extraordinária, a fim de analisar o projeto, para que o mesmo estivesse na pauta do 

dia. Continuando, prestou solidariedade ao vereador Allan Campelo, pelo ato de 

revogação do decreto que homenageou o policial que se envolveu no episódio 

lamentável de violência na cidade de Manaus. O terceiro orador, vereador 

Raulzinho, agradeceu ao Presidente Caio André, pela receptividade em atender o 

pleito dos servidores do Immu, concernente à votação do projeto referente à 

categoria, demonstrando que a Casa era trabalhista, salientou que alguns de seus 

pares se posicionaram contra o reajuste dos servidores da saúde e declarou que o 

seu voto seria a favor dos guerreiros da instituição, que todos os dias estavam nas 

ruas tentando dar segurança ao trânsito da cidade. Prosseguindo, solidarizou-se 

com o vereador Allan Campelo, ressaltando a boa reputação e o trabalho do mesmo 

na área do esporte local, de igual modo, com todos os desportistas do jiu-jitsu, que 

lançaram nota de repúdio ao cidadão que se envolveu no episódio de violência. O 

parlamentar sugeriu, ainda, que além da revogação da honraria, fosse retirado o 

direito do criminoso de exercer qualquer atividade esportiva em instituições afins, e 

também a faixa coral que foi dada pela Federação Amazonense de Jiu-Jitsu – Fajje, 

declarando que tinha certeza que a Polícia Civil se posicionaria, por meio da 

Corregedoria, pela expulsão do policial, em razão do seu comportamento 

inadequado. Por último, parabenizou o titular da Fundação Municipal de Cultura, 

Eventos e Turismo – Manauscult, Osvaldo Cardoso, pela condução do “Sou Manaus 

– Passo a Paço 2023”, de igual modo, todos os funcionários da pasta, pela 

organização do evento. A quarta oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, 

cumprimentou os funcionários do Immu, antecipando que poderiam contar com o 

seu voto, porque reconhecia o valor que dos servidores públicos. Prosseguindo, 

registrou a sua alegria e o seu agradecimento ao prefeito David Almeida, por ter feito 

o lançamento do primeiro ramal asfaltado do município, Água Branca 1, na AM-010, 

frisando que o chefe do Executivo Municipal estava cumprindo uma de suas 

promessas de campanha.  A parlamentar falou dos benefícios que o asfaltamento 

traria para os moradores da localidade e das comunidades do entorno, 

especialmente para os alunos da Escola Municipal Professora Joana Vieira e para 

os produtores. Finalizando, reverberou a gratidão de todas as pessoas da área, 

tendo em vista que pela primeira vez um Prefeito cumpria a sua palavra quanto aos 

ramais da cidade, que doravante não seriam mais invisíveis para o poder público. O 

quinto orador, vereador Lissandro Breval, também saudou os servidores do Immu 

e, em seguida, abordou a temática do lixo na cidade de Manaus, abordando a 

decisão da Terceira Câmara Cível do Tribunal de Justiça do Amazonas, que julgou a 

apelação cível interposta Ministério Público contra sentença da Vara Especializada 

do Meio Ambiente tratando da questão do aterro de Manaus, localizado no Km 19 da 

rodovia AM-010, que teria as atividades encerrada até o final do ano corrente. O 

parlamentar falou sobre a visita que fez, juntamente com vários parlamentares e o 

secretário municipal de Limpeza Pública, Sabá Reis, ao citado local e perguntou 

quais as ações que a Prefeitura empreenderia, a partir do momento que fosse 

notificada, salientando que gestões municipais anteriores não buscaram soluções 
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para a destinação do lixo. Prosseguindo, manifestou a sua preocupação pela 

construção do novo aterro sanitário pelo grupo Marquise Ambiental, localizado no 

Km 13 da BR-174, próximo ao igarapé do Leão e ao rio Tarumã-Açu, na zona Oeste 

da capital e pediu apoio aos seus pares para a aprovação do seu requerimento n. 

11.380/2023; e à Mesa e à Comissão do Meio Ambiente da Casa, e todos os 

interessados sobre o assunto, para que fosse realizada uma reunião emergencial, 

com a finalidade de definir ações sobre o assunto em questão. Concluindo, pediu ao 

Presidente Caio André que viabilizasse uma reunião com as secretarias municipais e 

solidarizou-se com o vereador Allan Campelo. O Presidente registrou a presença, 

no plenário, do secretário municipal de Articulação Política, Walfran Torres e 

convocou a liderança do Prefeito, para que tratassem do assunto. O sexto orador, 

vereador Prof. Samuel, parabenizou o grupo de agentes de trânsito que se fazia 

presente na Casa, buscando uma ação positiva do parlamento municipal relativa ao 

Projeto de Lei n. 414/2023, reconheceu a importância dos servidores, frisando que a 

Casa era trabalhista e afirmou que os seus pares decidiriam pela aprovação do 

citado projeto, esclarecendo que, mediante o fato de não ter sido inserida a data 

retroativa com relação ao mês de maio, interviria nesse sentido para fazer justiça à 

classe. Por fim, declarou o seu apoio incondicional aos trabalhadores da cidade de 

Manaus. O sétimo orador, vereador Bessa, reportou-se ao Projeto de Lei n. 

414/2023, afirmando que ainda não era o que os servidores mereciam, contudo era 

o possível para a Prefeitura, ressaltando a importância do transporte para a 

mobilidade urbana da cidade e manifestou o seu voto favorável ao citado projeto. Ao 

final, salientou a necessidade de um olhar diferenciado para os trabalhadores em 

questão e externou sua expectativa de que o pagamento da data-base fosse o início 

das melhorias para o setor. Em Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira 

solicitou a inserção na pauta, da sessão em curso, do Projeto de Lei n. 414/2023 e 

solidarizou-se com o grupo de servidores presentes. O oitavo orador, vereador 

Elan Alencar, declarou que utilizou suas redes sociais, no final de semana, para 

falar do que havia acontecido com a babá agredida, falou do aumento dos casos de 

feminicídio e estupro em Manaus e expressou o seu repúdio aos agressores, 

frisando que ações administrativas deveriam ser tomadas, solidarizando-se com o 

vereador Allan Campelo. O parlamentar também destacou a ação do diretor de 

operação da Defesa Civil José Mendes na identificação de pessoas em 

vulnerabilidade social e das que precisavam de auxílios sociais; ressaltou a 

construção da ponte feita na semana anterior, que ligava o núcleo V ao XV do bairro 

Cidade Nova; e hipotecou o seu apoio ao servidores do Immu. O Presidente 

registrou a presença e deu as boas-vindas aos motoboys presentes na galeria, 

solicitando aos mesmos que não batessem no vidro, para evitar acidentes. O nono 

orador, vereador Sassá da Construção Civil, deu boas-vindas aos visitantes e 

manifestou o seu voto a favor do Projeto de Lei n. 414/2023. Em seguida, o 

parlamentar disse aos trabalhadores por aplicativos que também era favorável a 

todo projeto relativo à melhoria das condições de trabalho, disse que apesar da 

pouca escolaridade que possuía sempre votaria a favor do trabalhador. O décimo 

orador, vereador William Alemão, manifestou o seu voto favorável ao projeto de lei 
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em tela e falou da visita à Casa, a algumas semanas atrás, dos alunos da rede 

pública de ensino do Amazonas, que foram premiados com medalhas de prata na 

Mostra Brasileira de Foguetes – MobFog 2023, que aconteceu em São Paulo, 

destacando a necessidade de a secretaria se programar, para ajudar as crianças no 

ano vindouro. Divulgou vídeo sobre um evento que participou, no dia dezenove 

(último sábado), abordando a poluição do igarapé do Gigante, alertou para o fato de 

que o manancial cruzava um condomínio de luxo da cidade e pontuou que existia 

uma lei modificada pela Casa, que multava quem jogava lixo em locais inadequados, 

chamando a atenção para o fato de que se algo não fosse feito perderiam os 

igarapés. Esclareceu, ainda, que o lixão da cidade nunca foi aterro sanitário e frisou 

que o chorume do local ia para as águas do Tarumã-Açu. Finalizando, informou aos 

que queriam recolher pets para participarem do “Sou Manaus – Passo a paço 2023” 

que poderiam fazê-lo no igarapé do Gigante. O Presidente deu por encerrado o 

Pequeno Expediente e convidou os vereadores que se encontravam em seus 

gabinetes e em outras dependências da Casa a comparecerem ao plenário, para o 

início da Ordem do Dia. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes 

cumprimentou os entregadores de delivery que se encontravam na Casa, dando-

lhes boas-vindas e agradecendo-lhes pela presença. Após, pediu preferência ao 

Requerimento n. 11.400/2023, tendo informado, ainda, que recebeu, na última sexta-

feira, a notícia de que a Comissão de Constituição, Justiça e Redação havia 

rejeitado, com cinco votos contrários, o Projeto de Lei n. 417/2023, de sua autoria, 

que “Dispõe sobre o serviço de entrega em domicílio (delivery) no âmbito do 

município de Manaus”, e face ao ocorrido, e conforme preconizava o artigo 38, § 1.º 

do Regimento Interno, informou que tinha em mãos um requerimento à disposição 

dos vereadores para assinatura, com o intuito de que o citado projeto fosse 

desarquivado e voltasse a tramitar no plenário da Casa, acrescentando que a 

propositura precisava apenas de mais treze assinaturas, já que a sua assinatura 

constava na matéria. Em Questão de Ordem, o vereador Márcio Tavares pediu 

preferência ao Requerimento 10.641/2023. Em Questão de Ordem, o vereador 

Capitão Carpê também deu boas-vindas aos entregadores que se encontravam na 

galeria e pediu preferência ao Requerimento n. 11.431/2023. Os vereadores 

Peixoto, William Alemão, Rodrigo Guedes e Sassá da Construção Civil, 

manifestaram-se em Questão de Ordem, tendo sido as mesmas, consideradas 

improcedentes pelo Presidente. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos 

para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 064/2023 e seguiu 

à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Fransuá, que “Dispõe sobre o uso de microcâmeras pela Guarda 

Municipal de Manaus nas atividades operacionais, e dá outras providências”. Foi 

retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Kennedy Marques, que “Institui a Semana Municipal de Adoção Tardia 

de Crianças e Adolescentes no município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 

436/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria da vereadora Glória Carratte, que “Dispõe sobre a criação do Mapa 

da Violência contra Mulheres, Crianças, Adolescentes e Pessoas Idosas, no âmbito 
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do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 

438/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 

subscrição do vereador Peixoto, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Wallace 

Oliveira, que “Declara o Festival Folclórico do Complexo Social Urbano Professora 

Lucy Omena (CSU do Parque 10) como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do 

município de Manaus, e dá outras providências”. Foi retirado de pauta, em razão da 

ausência do autor, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Lissandro Breval, que 

“Disciplina, no âmbito do município de Manaus, a área de preservação permanente 

a que alude a Lei Federal n. 12.651, de 25 de maio de 2012, em atenção ao disposto 

no Art. 4.º, § 10, da referida norma, e dá outras providências”. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei n. 023/2022, de autoria da vereadora Glória Carratte, que “Cria o Programa 

Municipal de Enfrentamento da Disseminação de Informações Falsas (fake news), 

divulgadas e compartilhadas na internet e telefonia móvel”. O supracitado projeto 

seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 

024/2022, de autoria do vereador Capitão Carpê, que “Inclui dispositivos nos 

artigos 1.º e 2.º, da Lei 2.643, de 30 de julho de 2020, e dá outras providências”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Turismo, Indústria, Comércio, 

Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Renda. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 

026/2022, de autoria do vereador Allan Campelo, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da exibição de informações turísticas da cidade de Manaus nas 

telas dos cinemas situados no Município, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Em Questão de 

Ordem, o vereador Rodrigo Guedes informou que os vereadores Bessa e Marcel 

Alexandre haviam assinado o requerimento para o desarquivamento do Projeto de 

Lei n. 417/2023, e por ter alcançado a quantidade de assinaturas necessárias, 

conforme preconizava o Regimento Interno, protocolaria o mesmo. O Presidente 

informou ao vereador que não seria possível protocolar o documento, no momento, 

pelo fato de que o referido não havia sido lido em plenário. Em Questão de Ordem, 

o vereador Rodrigo Guedes indagou ao Presidente se o citado requerimento seria 

lido no dia em curso. O Presidente informou que sim. Após, foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 

050/2022, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, que “Considera de Utilidade 

Pública o Instituto de Apoio e Inclusão da Pessoa com Deficiência do Amazonas – 

IAIDAM, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Assuntos Sociocomunitários e Legislação Participativa. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 

089/2022, de autoria do vereador Daniel Vasconcelos, subscrito pelo vereador 

Wallace Oliveira, que “Estabelece a política de combate a imóveis abandonados 

causadores de degradação urbana no âmbito municipal, e dá outras providências”, 

tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Elan Alencar, Caio André, Peixoto, 

Rosivaldo Cordovil, Ivo Neto, João Carlos, Raiff Matos, Márcio Tavares e 

2024.10000.10304.9.003033 (página 6)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 5D4D3A800012D077 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2024.10000.10304.9.003033 (página 19)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

Marcel Alexandre. Após, o supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento 

ao Projeto de Lei n. 129/2022, de autoria do vereador Rosinaldo Bual, subscrito 

pelos vereadores Eduardo Assis, Glória Carratte, Lissandro Breval, Marcel 

Alexandre, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho e Wallace Oliveira, 

que “Institui a Semana Municipal de Educação Financeira nas escolas públicas do 

município de Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, pelo vereador Elan Alencar. 

Após, o supracitado projeto seguiu à Comissão de Educação. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 

subscrição dos vereadores Marcel Alexandre, Prof. Samuel, Glória Carratte, 

Éverton Assis e Prof.ª Jacqueline, ao Projeto de Lei n. 140/2022, de autoria do 

vereador Eduardo Alfaia, que “Garante aos servidores das escolas públicas 

municipais o direito à matrícula de seus filhos na mesma unidade de ensino de sua 

lotação, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 147/2022, de autoria do 

vereador Mitoso, que “Acrescenta o inciso IV ao Art. 1.º da Lei Municipal n. 1.728, 

de 14 de maio de 2013, que dá prioridade na tramitação de processos 

administrativos, no âmbito do município de Manaus, às pessoas que especifica”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Defesa e Proteção dos Direitos da 

Mulher. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento à Emenda n. 01 ao Projeto de Lei n. 154/2022, de autoria do vereador 

Márcio Tavares, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Glória Carratte, João  

Carlos, William Alemão e Yomara Lins, que “Institui a obrigatoriedade de 

implantação de adesivo para indicar a localização do ponto cego nos veículos de 

transporte público aos ciclistas e motociclistas no município de Manaus”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e 

Acessibilidade. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação ao Projeto de Lei n. 210/2022, o vereador Marcelo Serafim, tendo este, 

ainda, solicitado vista à matéria. Após, foi concedido o pedido de vista, solicitado 

pelo vereador Marcelo Serafim, ao Projeto de Lei n. 210/2022, de autoria da 

Comissão de Implementação e Acompanhamento de Leis, que “Altera a Lei n. 

1.946, de 15 de dezembro de 2014, que torna obrigatória a utilização de identificador 

eletrônico de vagas nos estacionamentos pagos dos shopping centers, centros 

comerciais, supermercados, hipermercados, edifícios-garagem, aeroportos, 

rodoviárias, e dá outras providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 256/2022, de 

autoria do vereador Rosivaldo Cordovil, que “Institui o dia 20 de dezembro como 

Dia Municipal da Calistenia, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu 

à Comissão de Esportes. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição do vereador Marcel Alexandre, 

ao Projeto de Lei n. 376/2022, de autoria do vereador Bessa, que “Considera de 

Utilidade Pública o Grupo de Apoio a Pais Adotivos do Amazonas (Gapam)”. O 

supracitado projeto seguiu à Comissão de Assuntos Sociocomunitários e Legislação 
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Participativa. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de 

Lei n. 091/2023, de autoria do vereador Alonso Oliveira, que “Institui o Projeto 

Grafite é Arte no âmbito do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

com a subscrição do vereador Raiff Matos, ao Projeto de Lei n. 193/2023, de 

autoria do vereador Roberto Sabino, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

publicação de informações sobre os serviços de saúde nas unidades de saúde do 

município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 206/2023, de 

autoria do vereador Ivo Neto, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre, 

Peixoto, Raiff Matos, William Alemão e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a 

difusão do alfabeto manual em Libras em todas as entidades públicas do município 

de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento. Foi retirado de pauta, em razão da ausência da autora, o Projeto de 

Lei n. 021/2022, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, que “Concede às doadoras 

de leite materno, isenção de pagamento de taxa de inscrição em concurso para 

provimento de cargo, emprego ou vaga na Administração Pública Municipal”. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Assuntos Sociocomunitários e 

Legislação Participativa ao Projeto de Lei n. 028/2022, de autoria do vereador 

Rosivaldo Cordovil, que “Considera de Utilidade Pública a Associação de Idosos 

Unidos Venceremos-UNIVE, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento ao Projeto de Lei n. 041/2022, de autoria da vereadora Yomara Lins, 

subscrito pelo vereador Capitão Carpê, que “Institui o mês Abril Laranja dedicado 

a Prevenção da Crueldade contra os Animais no âmbito do município de Manaus”, 

tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Marcel Alexandre, Márcio Tavares, 

Prof.ª Jacqueline e Rosivaldo Cordovil. Após, o supracitado projeto foi aprovado, 

em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, 

Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia ao Projeto de Lei n. 

064/2022, de autoria do vereador Prof. Samuel, subscrito pelos vereadores 

Eduardo Assis, Kennedy Marques, Peixoto, Raulzinho e Wallace Oliveira, que 

“Institui a ‘Praça dos Pets’ – espaço público para cães, no Município de Manaus, e 

dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Assuntos Sociocomunitários e Legislação 

Participativa ao Projeto de Lei n. 073/2022, de autoria do vereador Marcelo 

Serafim, que “Considera de Utilidade Pública o Instituto de Saúde Comunitária 

Santa Clara”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu 

à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores 

Raiff Matos e Raulzinho, ao Projeto de Lei n. 098/2022, de autoria dos vereadores 
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Eduardo Assis, Prof. Samuel e Prof.ª Jacqueline, que “Institui o dia 9 de julho 

como o Dia Municipal dos Colecionadores, Atiradores, Caçadores (CACs)”. O 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Meio Ambiente, Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da 

Amazônia ao Projeto de Lei n. 178/2022, de autoria da vereadora Prof.ª 

Jacqueline, subscrito pelos vereadores Lissandro Breval, Prof. Samuel e 

Yomara Lins, que “Institui a Semana do Campo Limpo no âmbito do município de 

Manaus, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores 

Marcel Alexandre e Márcio Tavares. Discutiram o Projeto de Lei n. 178/2022, em 

primeira discussão, os vereadores Prof.ª Jacqueline e Eduardo Alfaia. Após, o 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre 

convidou, novamente, os membros da Comissão de Finanças, Economia e 

Orçamento, para reunião após a sessão. Foi aprovado o Parecer Favorável da 

Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 192/2022, de autoria do vereador 

Joelson Silva, subscrito pelos vereadores Eduardo Assis, João Carlos, Marcel 

Alexandre, Peixoto, Raiff Matos e Rosivaldo Cordovil, que “Determina prazo 

para a entrega de diplomas expedidos pelas instituições de ensino superior na 

cidade de Manaus, e dá outras providências”. Discutiu o Projeto de Lei n. 

192/2022, em primeira discussão, o vereador Prof. Samuel. Após, o supracitado 

projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na 

forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Direito da 

Crianças, do Adolescente e do Idoso ao Projeto de Lei n. 354/2022, de autoria do 

vereador Raiff Matos, subscrito pelos vereadores Allan Campelo, Capitão Carpê, 

Ivo Neto, Jander Lobato, João Carlos, Kennedy Marques, Marcel Alexandre, 

Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Thaysa Lippy, Wallace Oliveira e 

Yomara Lins, que “Dispõe sobre a proibição de apresentações com músicas e 

danças com conteúdo erótico ou sensual para crianças e adolescentes nas escolas 

da rede pública de ensino do município de Manaus, e dá outras providências”. O 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência ao Projeto de Lei n. 058/2023, de 

autoria do vereador Caio André, subscrito pelos vereadores Bessa, Capitão 

Carpê, Éverton Assis, Gilmar Nascimento, Glória Carratte, João Carlos, 

Kennedy Marques, Lissandro Breval, Peixoto, Prof.ª Jacqueline, Prof. Samuel, 

Raiff Matos, Raulzinho, Rodrigo Guedes, Rosivaldo Cordovil, Thaysa Lippy, 

Wallace Oliveira e William Alemão, que “Dispõe sobre o direito de contribuintes 

com deficiência visual receberem o carnê/boleto do Imposto sobre a Propriedade 

Predial e Territorial Urbana - IPTU em braille”, tendo sido subscrito, ainda, pelo 

vereador Marcelo Serafim. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Discutiu o Projeto 

de Lei n. 326/2021, em segunda discussão, o vereador Marcelo Serafim, tendo 

solicitado, ainda, a leitura do Projeto de Lei n. 326/2021. Após a leitura, 
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discutiram, ainda, a matéria, os vereadores Elan Alencar, Caio André e Peixoto. 

Em seguida, foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do 

Prefeito, com o voto contrário do vereador Marcelo Serafim, o Projeto de Lei n. 

326/2021, de autoria do vereador Peixoto, subscrito pelos vereadores Marcel 

Alexandre e Raiff Matos, que “Institui, no município de Manaus, o Programa 

Farmácia Solidária, e dá outras providências”. Foi aprovado, em segunda 

discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 382/2021, de 

autoria do vereador William Alemão, subscrito pelos vereadores Allan Campelo, 

Caio André, Capitão Carpê, João Carlos, Kennedy Marques, Márcio Tavares, 

Peixoto, Raiff Matos e Rodrigo Guedes, que “Dispõe sobre a separação e a 

destinação final dos resíduos recicláveis descartados pelos órgãos e pelas entidades 

da Administração Pública direta e indireta do Município de Manaus, na forma que 

especifica”. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do 

Prefeito, o Projeto de Lei n. 365/2022, de autoria do vereador Dione Carvalho, 

subscrito pelo vereador Eduardo Assis e Jaildo Oliveira, que “Institui, no 

Calendário Oficial da Cidade de Manaus, o Dia Municipal do Caratê, a ser 

comemorado no dia 12 de setembro, e dá outras providências”. Às doze horas e três 

minutos, constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a 

sessão até à finalização dos trabalhos. Foi aprovado, em segunda discussão, e 

seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 018/2023, de autoria do vereador 

João Carlos, subscrito pelos vereadores Marcel Alexandre, Márcio Tavares, 

Peixoto, Raiff Matos, Thaysa Lippy, Wallace Oliveira, William Alemão e Yomara 

Lins, que “Institui a Política Pública de Direitos e Garantias da Pessoa com 

Fibromialgia no município de Manaus, e dá outras providências”, tendo sido 

subscrito, ainda, pelo vereador Jaildo Oliveira. Foi aprovado, em segunda 

discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 179/2023, de 

autoria do vereador Jaildo Oliveira, que “Institui o dia 27 de julho como o Dia da 

Comunicação Adventista”. O Presidente comunicou aos servidores do Immu, que 

ainda se encontravam presentes na galeria, que o Parecer da Procuradoria já havia 

sido exarado, bem como, os Pareceres das Comissões de CCJR e CFEO, mas que 

não foi possível inclui-lo na Extrapauta do dia em curso, comprometendo-se a 

realizar uma pauta extra na sessão do dia seguinte, para apreciação do Projeto de 

Lei n. 414/2023, e na subsequente, o citado projeto retornaria à pauta, com o intuito 

de que fosse votado, aprovado e encaminhado à sanção do Prefeito. Na 

EXTRAPAUTA, foi deliberado, tomou o n. 027/2023 e seguiu à Comissão Especial 

de Comendas, com a subscrição dos vereadores Rodrigo Guedes, Marcelo 

Serafim, Éverton Assis, Daniel Vasconcelos, Glória Carratte, Diego Afonso, Ivo 

Neto, Jaildo Oliveira, Márcio Tavares, Capitão Carpê, Caio André, Sassá da 

Construção Civil, Wallace Oliveira, Yomara Lins, Rosivaldo Cordovil e João 

Carlos, o Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do vereador Allan Campelo, 

que “Revoga o Decreto Legislativo n. 542, de 04 de outubro de 2021, que dispõe 

sobre a concessão da Medalha de Ouro Alfredo Barbosa Filho ao Senhor Raimundo 

Nonato Monteiro Machado”. Pela Ordem, o vereador Allan Campelo solicitou 

urgência para a matéria supracitada. O Presidente submeteu o pedido à apreciação 
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dos vereadores a votação do regime de urgência. A seguir, foi aprovada pelos 

vereadores, a tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei n. 027/2023. 

Foram lidas, para conhecimento dos vereadores, as proposituras que receberam 

Parecer Contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, a saber: 

Projeto de Lei n. 405/2021, de autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que 

“Autoriza o poder Executivo Municipal de Manaus, Estado do Amazonas, a repassar 

aos Agentes Comunitários de Saúde incentivo financeiro adicional, oriundo do 

Ministério da Saúde de forma pecuniária, e dá outras providencias”; Projeto de Lei 

n. 524/2021, de autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que “Autoriza a criação 

do Programa de Aproveitamento de Terrenos Baldios do Município para cultivo de 

Hortaliças, e da outras providências”; Projeto de Lei n.  549/2021, de autoria do 

vereador Elan Alencar, que “Dispõe sobre a isenção de imposto às associações 

culturais do município de Manaus, e dá outras providências”; Projeto de Lei n.  

604/2021, de autoria do vereador Kennedy Marques, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de clínicas, hospitais e instituições, independente da área de 

atuação, destinadas a atendimentos de idosos, crianças e adolescentes portadores 

de deficiências físicas, motoras, auditiva, intelectual, de função cognitiva ou 

deficiências múltiplas, ter em suas dependências internas e áreas comuns, sistema 

de monitoramento com câmeras de vídeo, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

n.  682/2021, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da instalação de sinais sonoros em semáforos de toda a cidade, e 

dá outras providências”; Projeto de Lei n. 115/2022, de autoria do vereador Dione 

Carvalho, que “Dispõe sobre a implantação de equipe multidisciplinar com 

oftalmologista, assistente social e enfermeiro, nas escolas públicas do município de 

Manaus, e dá outras providências”; Projeto de Lei n.  410/2022, de autoria da 

vereadora Yomara Lins, que “Dispõe sobre a instalação de comedouros e 

bebedouros para animais de rua no município de Manaus, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n.  098/2023, de autoria do vereador Roberto Sabino, que “Dispõe 

sobre a proibição do aumento de preços sem justa causa nas situações de 

emergência social, calamidade pública e epidemia”; Projeto de Lei n.  125/2023, de 

autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que “Dispõe sobre a implantação do 

projeto jovem atleta nas escolas públicas do município de Manaus, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n.  129/2023, de autoria da vereadora Yomara Lins, 

que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de ambulatório para pronto 

atendimento em estabelecimentos de ensino da rede pública do município de 

Manaus”; e Projeto de Lei n.  417/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, 

que “Dispõe sobre o serviço de entrega em domicílio (delivery) no âmbito do 

município de Manaus, e dá outras providências”. O Presidente informou que os 

projetos supracitados seriam arquivados, abrindo, ainda, o prazo de cinco dias 

úteis para recurso, conforme preconizava o parágrafo 1.º do Art. 38 do Regimento 

Interno. Foram deferidas as Indicações n. 656 a 666/2023; e aprovadas as 

Moções n. 196 a 206/2023. Foi aprovada, ainda, com pedido de destaque, a 

Moção n. 194/2023, de autoria do vereador Raiff Matos, “de Repúdio ao ato de 

possível antissemitismo realizado dentro da Universidade do Estado do Amazonas – 
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UFAM, por um grupo de estudantes extremistas em uma palestra sobre 

empreendedorismo e inovação ocorrida em 10 de agosto do ano corrente”. 

Discutiram a Moção n. 195/2023, os vereadores Capitão Carpê, Marcelo Serafim, 

Rosinaldo Bual, Sassá da Construção Civil, Dione Carvalho, Wallace Oliveira, 

Raiff Matos e Roberto Sabino, tendo o segundo, ainda, registrado o seu voto 

contrário à matéria. Após, foi aprovada, com vinte e quatro votos SIM e cinco 

votos NÃO, a Moção n. 195/2023, de autoria do vereador Capitão Carpê, “de 

Repúdio ao Excelentíssimo Presidente da República do Brasil, Luiz Inácio Lula da 

Silva, pelas declarações nas quais expressou a opinião de que as armas não deviam 

estar na posse dos cidadãos e afirmou que quem as comprava era o crime 

organizado”. Foram concedidos os pedidos de vistas, solicitados pelos vereadores 

Raulzinho e Capitão Carpê, ao Requerimento n. 11.400/2023, de autoria do 

vereador Rodrigo Guedes; e aprovado o Requerimento n. 10.641/2023, de autoria 

do vereador Márcio Tavares. Discutiram o Requerimento n. 11.431/2023, os 

vereadores Capitão Carpê, Raulzinho e Prof. Samuel, tendo o segundo, ainda, 

encaminhado o voto favorável à matéria. O Presidente esclareceu a todos que, 

como o projeto de lei referente ao reajuste dos servidores do Instituto Municipal de 

Mobilidade Urbana - Immu não se encontrava em regime de urgência, não poderia 

ser votado no dia em curso, em razão de questões regimentais, e por conta disso, 

abriria uma pauta extraordinária, no dia seguinte, para apreciação da citada matéria, 

e na sessão subsequente finalizaria a votação do referido projeto. Discutiram, 

ainda, a matéria, os vereadores Marcel Alexandre, Mitoso, Roberto Sabino, 

Rodrigo Guedes e Gilmar Nascimento. Discutiu, novamente, a matéria, o 

vereador Capitão Carpê. Após, foi aprovado o Requerimento n. 11.431/2023, de 

autoria do vereador Capitão Carpê. Foi retirado de tramitação, a pedido do autor, 

o Requerimento n. 11.432/2023, de autoria do vereador Eduardo Alfaia. Foram 

concedidos os pedidos de vistas, solicitados pelos vereadores Fransuá, William 

Alemão e Capitão Carpê, ao Requerimento n. 10.143/2023, de autoria do vereador 

Rodrigo Guedes. Foi rejeitado, com o voto contrário dos vereadores Rodrigo 

Guedes, Roberto Sabino, William Alemão e Capitão Carpê, o Requerimento n. 

10.963/2023, de autoria do vereador Capitão Carpê. Nada mais havendo a 

tratar, o Presidente encerrou a sessão às treze horas e cinco minutos. E, para 

que conste, eu, ............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), lavrei a 

presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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